Opracowanie pt.: „Jak poradzić sobie z trudnym zachowaniem dziecka? Co, My – Rodzice, możemy zrobić?”

Współczesny świat jest niezwykle różnorodny, pełen nowych wyzwań, ekscytacji, lecz także niepokoju i wszechobecnego pędu. W natłoku codziennych obowiązków, pod wpływem presji czasu i oczekiwań otoczenia, pojawić mogą się: frustracja, drażliwość, niepokój. Te emocje towarzyszą nie tylko nam – dorosłym, lecz także naszym dzieciom, które choć często nie potrafią jeszcze rozpoznać, tego co czują, to poprzez obserwację, naśladowanie czy pewne schematy działań, reagują w określony sposób. 

Rozdrażnione dziecko przejawiać może zachowania trudne, które przyjmują formę: krzyku, napadów złości, zachowań agresywnych ukierunkowanych w stronę rówieśników lub dorosłych, płaczliwości, skrajnej zmienności nastrojów, uciekania, rzucania się na podłogę. Zachowania trudne, to sytuacje, w których u dzieci pojawia się aktywność,  która przeszkadza nam dorosłym, lecz również samym dzieciom oraz negatywnie wpływa na atmosferę w domu, a także na relację rodzica i dziecka. Wyżej opisane zachowania, najczęściej pojawiają się, gdy dążenia dziecka są zupełnie inne niż osoby dorosłej. Dziecko nauczyło się, iż w ten sposób ma szansę osiągnąć swój cel. 

JAK PORADZIĆ SOBIE Z TRUDNYM ZACHOWANIEM DZIECKA? 

Pracę nad trudnymi zachowaniami, najlepiej rozpocząć jak najwcześniej, po to aby w późniejszym wieku nie utrwalały się i nie wpływały na środowisko rówieśnicze, szkołę, relacje społeczne. W starszym wieku mogą pojawić się zachowania agresywne, które wraz ze wzrostem siły dziecka, będą coraz trudniejsze do opanowania. Poza tym, w przypadku dziecka o niewłaściwym repertuarze pozyskiwania zamierzonych korzyści (szczególnie, gdy niewłaściwe strategie się sprawdzają), dużo więcej czasu zajmuje wdrożenie nowych, prawidłowych wzorców. często wiąże się to też z pracą całej rodziny nad właściwą odpowiedzią na zachowania. 

Co MY – RODZICE możemy zrobić?
· Stosuj pozytywne wzmocnienia!
Wzmacniaj pozytywne zachowania kierując do dziecka proste, krótkie polecenia. Gdy właściwe je wykonuje – zauważ to mówiąc „Doskonale ci poszło sprzątanie, wiedziałam, że potrafisz!” Jeśli dane pozytywne zachowanie nad którym pracowaliśmy zaczyna się pojawiać coraz częściej możemy je jeszcze wzmocnić drobną nagrodą. Jeżeli nie pojawią się żadne pozytywne zachowania w ciągu dnia i tak należy znaleźć powody by pochwalić dziecko.

· Pozwól poczuć!

Niektóre dzieci dobrze reagują, gdy niewłaściwe zachowanie jest ignorowane i wtedy następuje wyciszenie zachowania - pozostawianie dziecka wtedy gdy krzyczy lub gdy ma napady złości. Oczywiście jesteśmy w pobliżu i monitorujemy, czy dziecko nie jest narażone na niebezpieczeństwo. Staramy się nie dyskutować z dzieckiem. Ważne jest stanowcze i proste wyjaśnienie, że będziemy rozmawiać gdy się uspokoi. Jeśli tak się stanie natychmiast chwalimy za dobre zachowanie. Brak uwagi rodzica będzie dla dziecka nieprzyjemną konsekwencją. 

NIE MOŻNA IGNOROWAĆ ZACHOWAŃ AGRESYWNYCH LUB AUTOAGRESYWNYCH, BO WTEDY DAJEMY NA NIE CICHE PRZYZWOLENIE!!! 

· Konsekwencje, a kara
Czym się różni konsekwencja od kary? Kara wiąże się z odebraniem czegoś, utratą pewnej możliwości, zdolności, czasem wywołuje strach, kojarzy się z zakazem, odebraniem czegoś, bywa nagła, nieprzewidywalna. Z kolei konsekwencja to następstwo zachowania, aktywności; logiczna ciągłość działania, skutek. Konsekwencja uczy nas przewidywania i rozumienia relacji przyczyno-skutkowych, ponoszenia odpowiedzialności za własne czyny, budowania granic, dzięki którym dziecko czuje się bezpieczne oraz rozumienia zasad i stosowania się do nich. Konsekwencja wynika z przyjętych zasad funkcjonowania (Jeśli …. to wtedy….), jesteśmy świadomi konsekwencji przed podjęciem decyzji, działania.

Przykłady:

Konsekwencja: „Jeśli nie zjesz obiadu, nie będę mogła poczęstować Cię słodkością, bo boję się, ze rozboli Cię brzuch.”

„Jeśli w trakcie zabawy zaczniesz rzucać klockami, przerwiemy zabawę.

Kara: „ Nie zjadłeś obiadu, więc nie dostajesz słodyczy!”

„Rzucasz klockiem?! Już się z Tobą nie bawię!”
· Bądź konsekwentny!

Konsekwencja i bycie konsekwentnym - jest niezbędne w osiągnięciu sukcesu. Czasami trzeba przejść długą drogę by się tego nauczyć, ale warto to zrobić dla siebie i dziecka, dla waszej relacji. Konsekwencja to kierowanie się przyjętymi zasadami i logiką. Jeśli ustalamy jakąś zasadę lub uświadamiamy następstwa jej nieprzestrzegania, musimy postępować zgodnie z tym, co zostało powiedziane. Gdy rodzice są konsekwentni i postępują zgodnie z tym, co powiedzieli, budują strukturę, do której dzieci dążą i której bardzo potrzebują. 

· Rozmawiaj! 

Rozmowa z dzieckiem jest jedną z ważniejszym umiejętności. Kiedy dzieci wiedzą, że mogą porozmawiać z rodzicami o swoich sprawach czują się ważne i kontrolują sytuację. Dobra komunikacja jest podstawą rozwijania u dzieci pozytywnej samooceny, uczenia  rozwiązywania problemów i współpracy z innymi. Aby rozmowa była otwarta i skuteczna i dawała rezultaty dzieci muszą czuć, że rodzic naprawdę jest wobec nich szczery i ich słucha. Wydając polecenie używaj kilku słów (4 do 5) istotne jest by unikać słowa „nie” – mówimy co dziecko ma zrobić: zamiast mówić „przestań biegać” powiedz „proszę choć usiądźmy razem przy stole”

· Wspólny front

Ważne jest by rodzice mieli wspólne zdanie i podobne wymagania. Niedopuszczalne jest manipulowanie emocjami dziecka, nastawianie przeciwko drugiemu rodzicowi, szantażowanie. Rodzice uczą dziecko takich samych zasad i konsekwentnie razem je egzekwują. Mają wspólne stanowisko w ocenie sytuacji i pomysły na rozwiązanie problemu. 

· Nadaj rytm!

Bardzo przydatne okazuje się ustalenie rytmu dnia a co za tym idzie całego tygodnia. Niektóre dzieci źle znoszą zmiany i wtedy zachowują się niewłaściwie. Dziecko zmieni zachowanie, gdy dostrzeże jego wartość dla siebie samego. Gdy dorosły chce zmienić dane zachowanie dziecka, a w ciągu 2 tygodni nie uda się tego uzyskać , musi on ponownie przeanalizować daną sytuację i zmienić strategię. Ustalenie wspólnych zasad jest drogą do osiągnięcia sukcesu.
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